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W sierpniowym badaniu1 sprawdzaliśmy społeczne opinie na temat funkcjonowania 

parlamentu oraz władz samorządowych. Nie pytaliśmy, tak jak w ubiegłym miesiącu, 

o ocenę pracy urzędu prezydenckiego, ponieważ zaprzysiężenie Bronisława Komorowskiego 

na Prezydenta RP odbyło się 6 sierpnia br. 

OPINIE O DZIAŁALNOŚCI PARLAMENTU 

W ciągu miesiąca poprzedzającego sondaż pogorszeniu uległy społeczne oceny 

działalności parlamentu. Zmalał odsetek ankietowanych dobrze oceniających pracę posłów 

(o 4 punkty, do 27%), a zwiększył się odsetek tych, którzy mają o niej negatywne zdanie 

(o 5 punktów, do 56%). Nieznacznie gorsze są również notowania izby wyższej. Wprawdzie 

oceny pozytywne są równie częste jak przed miesiącem (32%), jednak przybyło krytycznych 

opinii o funkcjonowaniu Senatu (o 5 punktów, do 41%). 

Tabela 1 

Wskazania respondentów według terminów badań 

VI VII VIII IX X XI XII I II III IV V VI VII VIII 
2009 2010 

Oceniane 
instytucje Oceny 

w procentach 

Zmiany  
VII–VIII 

’10 

dobra 19 21 19 18 24 17 16 16 19 18 29 29 30 31 27 –4 
zła 70 69 69 66 66 69 71 71 68 70 57 55 53 51 56 +5 Sejm 
Trudno 
powiedzieć 11 10 12 16 10 14 13 13 13 12 14 16 17 18 17 –1 
dobra 25 28 23 23 29 21 20 23 22 20 33 31 31 33 32 –1 
zła 52 54 56 51 50 52 56 51 52 54 39 41 41 36 41 +5 Senat 
Trudno 
powiedzieć 23 18 21 26 21 27 24 26 26 26 28 28 29 31 27 –4 
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1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (243) przeprowadzono w dniach 5–11 sierpnia 2010 roku na 
liczącej 986 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych mieszkańców Polski. 
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Działalność obu izb parlamentu lepiej niż inni postrzegają przedstawiciele średniego 

personelu i technicy, najmłodsi badani, uczniowie i studenci oraz respondenci uczęszczający 

do kościoła raz lub dwa razy w miesiącu. Praca Sejmu cieszy się uznaniem wśród badanych 

identyfikujących się z lewicą, natomiast na ocenę działalności Senatu poglądy polityczne nie 

mają wpływu. Działania izby wyższej częściej niż inni doceniają ankietowani najlepiej 

wykształceni i sytuowani, a także mieszkańcy dużych aglomeracji. 

Złe oceny funkcjonowania Sejmu przeważają wprawdzie w potencjalnych 

elektoratach wszystkich analizowanych partii oraz wśród osób, które deklarują, że nie 

wzięłyby udziału w wyborach parlamentarnych, gdyby odbywały się one w tym miesiącu, 

jednak zdecydowanie najczęstsze są wśród wyborców PiS.  

Tabela 2 
Oceny działalności Sejmu 

dobra zła Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty 
w procentach 

PO 42 48 10 
SLD 39 52 9 
PiS 15 72 13 
Niezamierzający głosować 15 61 24 

Pracę Senatu dobrze oceniają przede wszystkim zwolennicy PO, w przypadku 

wyborców SLD opinie na ten temat są podzielone, natomiast sympatycy PiS oraz osoby 

niezamierzające głosować w najbliższych wyborach parlamentarnych wypowiadają się o niej 

przeważnie negatywnie. 

Tabela 3 
Oceny działalności Senatu 

dobra zła Trudno powiedzieć Potencjalne elektoraty 
w procentach 

PO 50 32 18 
SLD 41 36 23 
PiS 21 51 28 
Niezamierzający głosować 17 52 31 

Trudno powiedzieć, czy pogorszenie ocen Sejmu i – w mniejszym stopniu – Senatu 

ma charakter incydentalny czy też ponownie zarysowuje się tendencja do spadku notowań 

rejestrowanego przed katastrofą smoleńską. 
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OCENY DZIAŁALNOŚCI WŁADZ SAMORZĄDOWYCH 

Władze samorządowe są dobrze oceniane przez ponad dwie trzecie badanych (68%), 

a źle – przez jedną piątą (22%). W ciągu ostatniego miesiąca opinie o działalności władz 

lokalnych wyraźnie się poprawiły i powróciły do poziomu notowanego pod koniec 2007 i na 

początku 2008 roku. Obecnie funkcjonowanie władz samorządowych bardziej krytycznie niż 

przeciętnie postrzegają mieszkańcy najmniejszych miast, a także bezrobotni, rolnicy oraz 

przedstawiciele kadry kierowniczej i specjaliści. 

Tabela 4 
Wskazania respondentów według terminów badań 
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Tabela 1 

Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność Sejmu? 

Dobrze Źle Trudno 
powiedzieć 

 

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 27 56 17 984 
Mężczyźni 28 61 11 463 Płeć 
Kobiety   25 53 22 521 
18-24 lata 40 43 17 136 
25-34 30 51 20 176 
35-44 22 61 17 139 
45-54 28 61 11 167 
55-64 25 63 12 186 

Wiek 

65 lat i więcej   17 59 24 179 
Wieś 26 58 17 373 
Miasto do 20 tys. 27 52 21 130 
20-100 tys. 23 54 23 185 
101-500 tys. 26 63 11 159 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 34 54 12 137 
Podstawowe 26 49 25 259 
Zasadnicze zawodowe 25 62 13 252 
Średnie 29 56 15 328 

Wykształcenie 

Wyższe 26 62 12 145 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 27 62 11 87 
Średni personel, technicy 42 48 10 37 
Pracownicy adm.-biurowi 25 64 12 64 
Pracownicy usług 26 47 27 62 
Robotnicy wykwalifikowani 22 59 19 119 
Robotnicy niewykwalifik. 32 49 19 53 
Rolnicy 23 63 14 52 

Grupa społ.-
zaw. pracujący 

Pracujący na własny rach. 27 60 13 33 
Renciści 25 65 11 75 
Emeryci 24 56 20 215 
Uczniowie i studenci 35 46 19 76 
Bezrobotni 30 56 13 55 

Bierni 
zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 24 56 20 55 
inst. państw., publicznej 27 54 18 134 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 22 64 14 106 
sekt. pryw. poza rolnict. 31 54 16 202 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 30 59 12 48 
Do 500 zł 30 58 12 163 
501-750   20 58 22 129 
751-1000  29 53 18 188 
1001-1500 27 57 15 167 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 33 58 9 152 
Złe 24 62 15 176 
Średnie 25 59 16 444 

Ocena 
własnych war. 
mater. Dobre 30 51 19 365 

Kilka razy w tygodniu 10 54 36 45 
Raz w tygodniu 25 60 15 477 
1-2 razy w miesiącu 39 46 15 153 
Kilka razy w roku 25 57 18 180 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 26 57 17 130 
Lewica 35 53 12 157 
Centrum 29 57 14 310 
Prawica 26 66 8 292 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 19 46 35 225 
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Tabela 2 

Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność Senatu? 

Dobrze Źle Trudno 
powiedzieć 

 

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 32 41 27 983 
Mężczyźni 35 45 20 462 Płeć 
Kobiety   29 38 33 521 
18-24 lata 43 34 22 136 
25-34 41 34 25 176 
35-44 29 43 28 139 
45-54 33 44 23 166 
55-64 27 49 24 186 

Wiek 

65 lat i więcej   20 42 39 179 
Wieś 30 44 26 373 
Miasto do 20 tys. 32 35 33 130 
20-100 tys. 26 43 31 185 
101-500 tys. 35 45 20 157 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 41 32 27 137 
Podstawowe 26 38 36 259 
Zasadnicze zawodowe 30 46 24 252 
Średnie 35 41 24 327 

Wykształcenie 

Wyższe 40 37 23 145 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 38 38 23 87 
Średni personel, technicy 52 28 20 37 
Pracownicy adm.-biurowi 31 37 32 63 
Pracownicy usług 32 35 33 62 
Robotnicy wykwalifikowani 30 47 23 119 
Robotnicy niewykwalifik. 38 38 23 53 
Rolnicy 22 50 28 52 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 33 41 25 33 
Renciści 30 47 22 75 
Emeryci 26 40 35 215 
Uczniowie i studenci 42 35 23 76 
Bezrobotni 26 57 17 55 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 34 37 29 55 
inst. państw., publicznej 31 37 31 133 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 34 45 21 106 
sekt. pryw. poza rolnict. 39 37 24 202 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 28 48 24 48 
Do 500 zł 32 47 21 163 
501-750   26 45 29 129 
751-1000  37 35 27 188 
1001-1500 34 40 26 167 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 43 35 22 152 
Złe 29 46 25 176 
Średnie 28 46 26 444 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 37 33 29 364 
Kilka razy w tygodniu 12 44 44 45 
Raz w tygodniu 31 43 26 477 
1-2 razy w miesiącu 41 34 25 152 
Kilka razy w roku 33 41 26 180 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 31 43 26 130 
Lewica 38 40 22 157 
Centrum 38 40 22 309 
Prawica 34 47 19 292 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 17 36 47 225 
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Tabela 3 

Jak by Pan(i) ocenił(a) działalność władz lokalnych 
w Pana(i) gminie, miejscowości? 

Dobrze Źle Trudno 
powiedzieć 

 

% % % 

Liczba osób 

Ogółem 68 22 10 985 
Mężczyźni 67 25 8 465 Płeć 
Kobiety   68 19 12 521 
18-24 lata 76 17 8 136 
25-34 73 23 4 178 
35-44 65 26 9 139 
45-54 63 22 14 167 
55-64 68 24 9 186 

Wiek 

65 lat i więcej   62 19 18 179 
Wieś 71 21 8 375 
Miasto do 20 tys. 60 32 8 130 
20-100 tys. 71 15 14 185 
101-500 tys. 65 25 10 159 

Miejsce 
zamieszkania 

501 tys. i więcej mieszk. 65 19 16 137 
Podstawowe 65 20 15 260 
Zasadnicze zawodowe 70 21 9 252 
Średnie 69 23 9 328 

Wykształcenie 

Wyższe 66 25 9 145 
Kadra kier., spec. z wyższym wykszt. 65 29 6 87 
Średni personel, technicy 67 21 12 37 
Pracownicy adm.-biurowi 68 23 9 64 
Pracownicy usług 71 19 10 62 
Robotnicy wykwalifikowani 72 23 5 119 
Robotnicy niewykwalifik. 66 24 9 54 
Rolnicy 63 29 8 52 

Grupa społ.-zaw. 
pracujący 

Pracujący na własny rach. 69 22 9 33 
Renciści 67 21 12 75 
Emeryci 65 18 17 215 
Uczniowie i studenci 79 16 5 76 
Bezrobotni 56 32 13 55 

Bierni zawodowo 

Gospodynie domowe i inni 72 15 12 55 
inst. państw., publicznej 63 27 10 134 
spółce właścicieli prywatnych i państwa 73 19 9 106 
sekt. pryw. poza rolnict. 67 25 8 203 

Pracuje w: 

prywatnym gosp. rolnym 66 28 7 48 
Do 500 zł 68 25 7 163 
501-750   72 18 10 130 
751-1000  68 21 11 188 
1001-1500 67 24 9 167 

Dochody na 
jedną osobę 

Powyżej 1500 zł 68 22 10 152 
Złe 62 26 12 176 
Średnie 68 21 11 445 

Ocena własnych 
war. mater. 

Dobre 70 20 10 365 
Kilka razy w tygodniu 68 9 23 45 
Raz w tygodniu 69 21 10 478 
1-2 razy w miesiącu 65 27 8 153 
Kilka razy w roku 70 21 9 180 

Udział w prakt. 
religijnych 

W ogóle nie uczestniczy 63 25 13 130 
Lewica 70 22 8 157 
Centrum 69 20 11 310 
Prawica 70 24 6 293 

Poglądy 
polityczne 

Trudno powiedzieć 61 21 18 225 
 
 


